

探讨人工智能应用于交通运输领域的影响

严军

兖矿物流科技有限公司，山东邹城，273500；

摘要：文章主要以人工智能应用于交通运输领域的影响为重点，首先对从三方面阐述人工智能带来的积极影响分析，其次从智能交通管理、自动驾驶技术、物流运输领域等方面深入探讨，最后提出人工智能应用期间面临的问题，对此也提出一些列应对措施，旨在全面呈现人工智能对交通运输领域的重塑作用，更为相关研究提供参考资料。

关键词：人工智能；交通运输领域；积极影响

DOI：10.69979/3041-0673.25.11.079

引言

科技发展背景下，人工智能（AI）作为最具变革性的力量之一，已经逐步渗透到各个领域，交通运输领域亦受其影响。从城市道路中常见的智能交通管理系统，到备受瞩目的自动驾驶车辆，再到物流运输环节不断优化的配送流程，无疑不彰显人工智能的应用痕迹，不仅改变人们传统的出行方式与货物运输模式，更有效提升交通运输效率、增强安全保障以及改善服务质量等。因此，相关人员有必要了解人工智能应用的影响，从多方面探究人工智能在交通运输领域的应用，真正为推动交通运输领域的可持续发展奠定基础。

1 人工智能应用对交通运输领域的积极影响

1.1 提升交通运输效率

采用智能交通管理对交通流量进行精准调控，道路资源实现更恰当的利用，车辆的平均行进速度变快了，通勤时间大大缩短，在不少大城市采用交通流量智能调控系统以后，高峰时段道路拥堵指数明显下滑，居民出行时间差不多也节省 10% 左右^[1]。物流运输中的路线优化与智能调度功能，让货物能更快速、精准地送到目的地，缩短了货物运输时长，增进了供应链整体的流转效率，契合电商等行业不断提出的快速配送需求。

1.2 增强交通运输安全性

目前，大多数交通事故都源自人为因素影响，但在自动驾驶的具体场景下，车辆由人工智能系统掌管，杜绝了人类驾驶员因劳累、分心、情绪等情形造成操作差错，极大程度降低了交通事故的出现频次。智能交通管理里的事故预警及应急处理机制能在第一时间找出危险并采取手段，把事故损失减少到最小范围，即时通知附近的救援车辆跟医疗资源，替伤者争取宝贵的疗救时间。

1.3 改善交通运输服务质量

依靠人工智能的出行平台可根据用户的出行习惯、偏好等，为其制定个性化的出行方案，比如推荐最恰当的公共交通换乘路径、给出拼车的建议等，优化用户的出行体验。同时在优化物流客户体验方面发力的企业，借助人工智能实现货物实时跟踪与精准配送通告，客户可随时掌握货物运输的状态，增进客户对物流服务的满意程度值^[2]。

2 人工智能在交通运输领域的应用

2.1 智能交通管理

人工智能在交通流量预测及调控方面体现出强大优势，它把道路传感器、摄像头和车辆定位系统等多渠道的相关数据整合在一起，采用机器学习算法挖掘其中含有的规律，完成对交通流量的实时精准预判，借助深度挖掘过去数年的历史交通数据，且结合当下实际的实时路况，如各路段的车流量、车辆行进速度等情形，精准预判某一路段在工作日早晚高峰、节假日等时段的拥堵情况^[3]。进而按照所做的预测结果，智能交通系统实时动态调整交通信号灯时长，使绿灯时间更科学，切实疏通车流，把车辆平均等待时间降低到约 30% 的减少幅度，极大减轻了道路的拥堵程度，增强整体交通运行的效率。在交通事故预防跟应对阶段，智能监控系统借助计算机视觉技术起到核心作用，它对道路上车辆的行驶情况、驾驶员的行为细节做实时监测，依靠高精度的图像判别能力，一旦检测出车辆超速、违规变道或者驾驶员出现疲劳驾驶等异常情形，即时发出预警通告，有效减少事故出现的几率，而当不幸碰到意外情况（事故）后，系统可迅速启动应急响应的相关机制，迅速调配周边的救援力量，如救护车、交警这样的资源，并规划出绕开拥堵地段、路程最短的最优救援路径，争取到宝贵的救援时间，保障人员生命无恙，增加救援成功的几率。

2.2 自动驾驶技术

处于自动驾驶技术范畴中，车辆感知与环境识别起到了基础又关键的作用，自动驾驶汽车配有激光雷达、摄像头、毫米波雷达等各式各样传感器，它们仿若灵敏的“触须”，从各个角落收集周边环境的大量资料，人工智能算法大显神通，对海量传感器数据做深度处理与周全分析，（如图1）。依托深度学习里的图像识别、目标检测等技术，可凭借高精准度识别道路的边界与类型，分辨其他车辆的型号、行进状态，精准找出行人所处位置且清楚分辨各类交通标志等物体，进而形成出详细且实时更新的环境地图，为后续车辆安全行驶打造决策根基。依托精准的环境感知收获，人工智能系统凭借复杂精妙的算法开启路径规划及决策控制流程，它会统筹考量目的地、交通规则、实时路况等诸多要素，规划出最恰当的行驶路线，在汽车行驶期间，一旦遇到类似道路施工造成的路段阻隔，或是突然出现的障碍物这类意外变故，系统可借助实时收集的环境监测数据，在极短的时间里迅速重新规划路径，灵活调节车速、转向等动作，灵活地躲开危险区域，切实保障行车既安全又高效，让自动驾驶更加平稳、安全^[4]。



图1 自动驾驶车辆传感器布局及感知示意图

2.3 物流运输领域

仓储阶段引入人工智能，从本质上掀起一场高效革新，智能机器人成了仓储管理的得力伙伴，它们依托先进的视觉识别技术，可精准辨别货物的标签详情以及所处方位，恰似有了“洞察目光”，依靠这些识别结果，后台智能调度系统会按部就班地指挥机器人完成货物的自动分拣、搬运及存储工作，（如图2）。例如，在大型电商仓库之内，机器人可按照系统规划的指令，快速将不同订单、不同品类的货物分拣好，并把货物精准搬运到相应的库位或出货区，不仅让仓储空间获得更合理的规划利用，空间利用率提升大概20%，还大幅加快了货物周转的节奏，整体周转效率提升了约15个百分点，为物流高效运转筑牢根基^[5]。人工智能算法在物流运输的路线规划以及配送调度方面也发挥着不可忽视的作用，它统筹考量订单信息、货物重量、运输距离以及实时交通状态等诸多方面，依靠复杂运算为物流车辆

规划出最佳的运送路线，还合理安排货物配送的先后次序，此举措能切实减少运输的里程，降低运输花销，进一步提升配送准时率；更依托实时的监控技术，物流企业能随时掌握车辆的位置及运行情况，一旦遇到道路临时管制、车辆故障这类意外事件，可以迅速作出应对，更改配送计划，保障货物按时、安全运达。



图2 智能仓储中机器人工作场景

2.4 智能运维与车辆健康监测

现代化背景下，在城市公交车、地铁、铁路运输等交通工具方面，人工智能可助力智能运维管理取得更好成效。在车辆安装所需的传感器，动态化收集车辆发动机、制定系统的温度参数、压力参数等关键信息。还能利用机器算法，创建专门监控运行部件的健康模型，根据所获取的数据进行深入分析，第一时间发现可能出现的故障。一旦数据出现偏离正常范围趋势，系统就会即刻发出警报信息，促使维修人员对其进行检查、维修，进一步预防车辆工作中出现突发故障，一方面降低车辆故障对乘客带来的滞留影响，另一方面也优化交通服务品质。此外货运领域方面，尤其是长途运输的货车，可利用人工智能随时监测货车轮胎、底盘等，如分析轮胎胎压、磨损等有关参数，以预测性维护算法为支持，进一步估算轮胎后续使用时间，为司机发送更换轮胎信息，从本质上降低保胎造成的交通安全问题。

3 人工智能应用于交通运输领域的挑战与对策

3.1 面临的挑战

其一数据安全与隐私问题。交通运输领域引入人工智能技术，可全面获取数据信息，涵盖车辆行驶轨迹等，但这些数据若发生窃取，就会对用户隐私产生安全隐患，还有可能被一些坏人利用，造成无法预计的危险事故。现阶段数据安全技术有待完善，一些针对性的法律法规也需完善，这样才能促使数据收集、数据使用更规范^[6]。

其二技术可靠性挑战。交通运输中引入人工智能，要求这一技术保持非常高的稳定性，尤其是一些新进的全新的自动驾驶场景，若出现技术故障会造成连锁反应，引发更严重的结果。但一些人工智能技术依旧不成熟，

如复杂路况的感知等，有必要依托更严格测试验证机制，或者设置更详细的处理计划，才能让该技术更稳定使用。

其三社会接受度偏低。很多公众对人工智能的了解程度非常低，认为其带来的安全性不可靠，尤其是在自动驾驶方面，担心出现车辆失控问题。若公众对该技术的信任不强，就会直接影响人工智能在交通运输领域的实际应用成效，有必要加大宣传成效，推动社会从本质上接受人工智能技术的应用。

3.2 优化对策

3.2.1 保障数据安全与隐私

进入数字化时期，保障数据安全跟隐私，应建立完备的管理制度，详细规定数据收集、存储、处理跟使用各环节的安全细则，清晰阐明数据全生命周期内的安全管理要求，为数据安全打下根基。同时提高隐私保护技术的运用水平，依靠匿名化、加密等手段去处理数据，尤其对用户的位置信息、出行记录这类敏感数据而言，严格做加密存储及传输处理，切实防止隐私信息出现泄露和胡乱使用现象。也不可忽视监管与追责力度，建立专门的数据安全及隐私保护监管机制，对任何违规收集、使用、泄露数据的行为绝不网开一面，实施严格惩戒并追究责任，借此提升违规的成本，全方面捍卫数据安全与隐私^[7]。

3.2.2 提升技术可靠性

增进人工智能在交通运输领域的技术可靠水平，需提升研发创新投入的规模，政府跟企业一起增加对人工智能技术研发的资金投放，带动科研机构及企业积极开展技术创新，如着力推进更先进的传感器融合技术研发，让环境感知的精准度增强，进而提升技术的成熟度跟可靠性^[8]。同时也形成评估验证机制，建立科学合理的技术评估跟验证体系，对新技术开展严格的检验与验证，囊括多种复杂场景里的模拟测试以及实际道路测试，使系统在实际运用过程中稳定可靠，着重技术培训和人才培养也十分关键，增进对交通运输从业者的技术培训投入，让从业者掌握人工智能系统操作及维护的技能，强化应用水平；同时高校跟职业院校要加大相关专业建设的力度，培养出更多人工智能跟交通运输交叉领域的专业人才。

3.2.3 增强社会接受度与公众信任

处于人工智能广泛应用到交通运输领域的进程中，增强社会对其接纳度与公众信任十分关键，应强化科普宣传与教育，采用媒体、科普活动以及学校教育等诸多路径，全方位普及跟人工智能技术相关的知识，拉动公众对其的认知与理解水平，清除误解与担忧的阴霾^[8]。与此同时也可加大创建技术应用示范和试点力度，积极开展类似建设自动驾驶示范园区、智能公交试点线路的

示范及试点事项，让公众实实在在感受技术带来的便捷与益处，由此强化对技术的信任意识。还有一点比较重要的是加强社会参与和合作，引导社会各界踊跃参与到技术应用推广工作里，形成政府、企业、社会组织及公众共同参与的合作机制，听取各方面的意见建议，携手推进人工智能在交通运输领域不断发展进步。

4 结语

人工智能于交通运输领域的应用早就引发了一场意义重大的变革热潮，它为提升交通效率、保障出行安全、优化服务质量等方面带来很多积极意义，让我们察觉到交通运输迈向智能化、高效化的前景，相关人员更要秉持把创新与责任相兼顾的理念，积极面对困局，完全发挥人工智能在交通运输范畴的长处，使人工智能更恰当地服务社会发展大局，为百姓打造更方便、安全、环保的交通出行局面。

参考文献

- [1] 蔺河珲, 蔺国强, 王晖. 基于人工智能和大数据分析的智能能源监控系统[J]. 绿色建造与智能建筑, 2025, (01): 33-38.
- [2] 本刊讯. 六部门: 交通运输领域优先探索自动驾驶和智能航运[J]. 中国航务周刊, 2022, (34): 19-20.
- [3] 陈清泉. “四网四流”融合技术将引领电气化交通新时代[J]. 城市轨道交通研究, 2021, 24(07): 229-230.
- [4] 交通运输部关于推动交通运输领域新型基础设施建设的指导意见[J]. 铁路采购与物流, 2020, 15(08): 23-26.
- [5] 张祎. 对交通领域大数据和人工智能的“冷”思考——2018年交通智能化的“热”与“冷”[J]. 交通与港航, 2019, 6(01): 93-95.
- [6] 蔺河珲, 蔺国强, 王晖. 基于人工智能和大数据分析的智能能源监控系统[J]. 绿色建造与智能建筑, 2025, (01): 33-38.
- [7] 杨伟, 祝凯. 基于信息化的智慧交通发展理论研究——以安徽省为例[J]. 项目管理技术, 2024, 22(01): 5-9.
- [8] 大力发展智慧交通加快建设交通强国为当好中国式现代化的开路先锋注入新动能[J]. 交通建设与管理, 2023, (05): 11-12.

作者简介：严军(1984.01-)，男，汉族，江苏省淮阴市人，本科，技术员，研究方向：现从事工作是铁路物流。